

东京奥运会推迟一年举行

中国体坛遭三大冲击

24日,日本首相安倍晋三与国际奥委会主席巴赫通过电话会议商议决定,东京奥运会和残奥会延期一年举办。令人意外的是,国际奥委会仅在一个小时后就官宣:鉴于新冠肺炎感染患者数量急剧增加,国际奥委会在与东京奥组委、日本政府和东京都政府讨论后,完成疫情对奥运会冲击的评估,决定推迟东京奥运会举办时间至2021年夏天,延期后的奥运会名称仍保留“东京2020奥运会”。奥运延期对中国体育来说并非好消息,因为这将在赛事、资格和老将三个方面对中国体坛构成强烈冲击。

1. 多项大赛为东京奥运“让路”

国际奥委会原本计划在3月30日决定奥运是否延期事宜,但24日,78岁的资深国际奥委会委员迪克·庞德爆料:2020年东京奥运会将推迟至2021年,有关细节正在制定中。包括美国、英国、加拿大、澳大利亚、瑞士、挪威等国奥委会也纷纷“逼宫”,要求东京奥运会延期一年举行。

也是24日,奥运会转播商NBC突然表态支持东京奥运会调整方案,这也为国际奥委会扫清了东京奥运延期的另一大障碍。之前,NBC宣布东京奥运会广告收入已达12.5亿美元,创下新的纪录。目前该机构东京奥运会90%的广告时段均已售罄。

然而,东京奥运会延期一年,中国体坛将面临严峻考验。

根据原定计划,中国将在2021

年承办世界大学生运动会、足球世界杯、亚青会、全运会,这些大赛的规模、水平、影响力都是空前的。

虽然原定于2021年进行的FIFA世俱杯已被迫延期,但第31届世界大学生运动会将于2021年8月16日至27日在成都举行;陕西第14届全运会将于9-10月间举行;另外,还有第三届亚青会将于明年11月20日至28日在广东汕头举行。

由于上述比赛全部集中在夏秋两季举行,奥运会势必在影响力、关注度、市场开发、电视转播等方面对在华举办的这几项大赛造成巨大冲击。加上延期至2021年举行欧洲杯和美洲杯足球赛,届时会出现世界顶级大赛“你方唱罢我登场”的热闹场景,但热闹背后的窘境和损失只有举办地知道了。

2.

奥运参赛席位分配存争议

现在距离东京奥运会原定开幕时间还有4个月,由于新冠肺炎疫情在全球蔓延,大量奥运会资格赛被迫延期。IOC数据显示,到目前为止,东京奥运会参赛席位已有57%发放完毕,对于剩下的43%的参赛名额,国际奥委会将与国际单项体育组织合作,进行调整。但延期一年举行,时移世易,届时规则变化、队伍调整等都是难以预料的事情,可能一些老将熬不住这一年的艰苦训练,提前退役了。无法召集世界顶级运动员参赛,这也是国际奥委会和东京奥组委不愿意看到的。因此,日本奥委会提议,东京奥运会延期后,此前进行的奥运资格赛作废,应该重新比赛。

日本奥委会主席山下泰裕表示,东京奥运会资格赛重新进行,那些将最好竞技状态调整到今年

夏天以及今年最后一次参加奥运会的运动员将会变得不容易。那么对中国体育来说,如果宣布之前获得奥运席位的成绩无效,已取得历史性突破的中国马术队、在欧洲大胜而归的中国女篮都将重新参加资格赛,冲击奥运的难度可想而知。

以网球项目为例,目前中国队有王蔷、张帅、郑赛赛、徐一璠等几名球员可以根据世界排名拿到奥运席位,但东京奥运延期一年举行,运动员由于伤病、状态下滑等不可预知的因素,可能就此无缘奥运。因此,奥运资格赛和席位分配方案直接关系到运动员的“奥运梦”,因此备受关注。

更为麻烦的是,明年是全运年,奥运与全运的资格赛重叠,将造成混乱。

3.

明星老将或将无缘东奥

东京奥运会延期将对即将退役的中国老将群体带来巨大“杀伤力”,像几位行将退役的国乒老将:奥运冠军马龙、丁宁、刘诗雯,37岁“高龄”的林丹,33岁的中国女排主力颜妮,36岁的奥运举重冠军吕小军,33岁的竞走奥运冠军刘虹,30岁妈妈级花泳世锦赛亚军黄雪辰……

他们可能都很难多熬一年。东京奥运会延期一年举行,对老将来说是残酷的。

运动员的竞技巅峰会周期性出现,处于尊重运动规律的考量,国际奥委会和世界单项体育协会在安排赛事的时候会充分考虑各种因素,合理排期,更有利于运动员赛出最佳状态。

实际上,为了让老将能够全身心冲击奥运会奖牌,全国运动会的赛期在上世纪80年代进行过调

整。

1988年汉城奥运会前,全国运动会都是在奥运会前一年举行,旨在选拔优秀人才代表国家出战奥运会。但后来发现,全运会竞争相当激烈,很多项目的竞技水准甚至超过世界大赛,这显然并不利于运动员调整最佳状态征战奥运会,甚至会影响他们的奥运战绩。

于是,1987年六运会后,全运会调整了比赛时间,仍然放在单数年举行,但改为在奥运会后一年,很多在奥运会上功成名就的选手会选择将随后一年进行的全运会作为“收官战”,毕竟年龄、伤病都“不饶人”。

如今,东京奥运会延期,意味着不少老将打完奥运一个多月,根本来不及调整就要走上全运会赛场,恐怕他们也禁不起折腾。

据《广州日报》报道



◆东京奥运会推迟至2021年举行
新华社供图

